


帝国的反击：中美博弈的大变局

•  沙烨 复旦大学中国研究院高级研究员，风险投资人

2018-10-10 08:32:52 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/ShaNuo/2018_10_10_474871_s.shtml

【文/ 观察者网专栏作者 沙烨】

几天前就想写一篇针对美国副总统彭斯演讲的反驳。但读着彭斯洋洋洒洒的八千多字，竟一时感觉无处下手。戈培尔说，谎言重复一千遍就会成为真理。当太多谎言堆砌在一起，谎言似乎也披上了一些真相的庄严。

在这篇充满修辞、夸张、臆想和煽动的演讲里，既有两国来往要务，也有各种鸡毛蒜皮。彭斯一路碎碎念，连中国拒绝几个记者签证、马里兰女生给网民怒怼，都能成为中国政府上下“干涉美国内政”的证据。而中国晚于美国四十多年才开始建立的社会信用体系，也成了中国建立所谓“监控国家”的象征。



彭斯（资料图/东方 IC）

彭斯那些对历史选择性而且充满修正的陈述，台湾主持人黄智贤已经批得体无完肤。但是彭斯演讲中最根本的问题，还在于他将两个完全矛盾的诉求揉捏在一起。彭斯反复说美国寻求一种以公平、对等和尊重主权为基础的关系，但是在他的抱怨里却到处都是美国例外主义的理所当然。

真要公平吗？美国在全世界 70 多个国家拥有 800 多个军事基地，中国搞几个商业港口还要遭到非议？真要对等吗？美国要在中国南海岛礁实施自由航行，中国的辽宁号是否也可以开进旧金山海湾 12 海里内？真要尊重主权吗？中国在爱荷华州内的报纸登几篇反对贸易战的广告就是干涉美国选举，彭斯演讲里却到处是对中国内部事务的各种训斥。当然更不用提台湾军售了，也许彭斯眼里美国的主权本来就覆盖整个星球！

拨开这些煽动民众的修辞，彭斯对中国最核心的抱怨也许是他演讲里的这句话：“中国共产党已着眼于通过‘中国制造 2025’计划控制全球 90%的最先进行业，包括机器人技术、生物技术和人工智能。”——你们可以用血汗工厂为我们提供低端供应链，你们可以用大量的低价商品交换我们随意印发的美元。但是你们想要在最先进的技术领域和我们一比高低，不可以！

也许在彭斯坚定的语调之下，有着掩藏不住的焦虑。一个黄昏的帝国面对少年的挑战者已经错过了太多的良机。这是最后的反击，时不再来。就像英谚所说：It's now or never.

摘下假惺惺的面具，这是一场国运之争。罗伯特·卡根去年 11 月在布鲁金斯学会上就赤裸裸地说“你不能用你的军队来扩大你在这个地区的权力地位。这公平吗？不。这正义吗？不。我们有门罗主义而你却没有。这就是现在的行事方式，……我们遏制中国，中国人也认为我们正在遏制他们。”

为了维持美国的霸权，遏制中国这个挑战者，美国可以放弃它曾经主导建立的世界规则——世贸组织可以绕过重建，巴黎协定、联合国人权理事会、维也纳外交关系公约都可以一退了之。美国在用它在二战后积累了七十多年的道德权威和软实力，来换取短期内的随心所欲。



黑云压城。上世纪美国分别击败了德国和日本的挑战，这次围堵中国，胜算几何？

中国已不是当年的吴下阿蒙。在过去十七年里，中国的国内生产总值（GDP）增长了 9 倍，已经达到美国的 62%。用购买力平价（PPP）计算，中国的国内生产总值在 2014 年已超过美国。中国既有一个巨大的国内市场，也是世界上最大的对外贸易国。

更重要的是，中国崛起还只是少年！尽管我们的经济体量已经比肩美国，我们的人均 GDP 只有美国的 16%，还有数倍的成长空间。当我们的人均 GDP 达到美国的 50%时，我们的 GDP 将是美国的两倍，也超过美国和欧盟的总和。据普华永道的计算，用购买力平价（PPP）计算，到 2050 年，中国的国内生产总值 2050 年将达到 58.5 万亿美元，而美国的这一数字为 34.1 万亿美元。

有几个动力不断提升中国的人均 GDP。

中国人的勤奋。中国的劳动参与率在主要经济体中名列前茅。劳动参与率指 15 岁以上人口从事经济活动的比例。根据世界银行的数据，2017 年中国的劳动参与率为 69%，高于美国的 62%、德国的 60%，更是远高于法国的 55%和意大利的 49%。这还没有考虑中国部分劳动者超高的劳动强度和工作时长！

中国的教育。中国每年大学毕业生近 8 百万，是美国的四倍。在和科技相关的 STEM（科学、技术、工程、数学）专业，中国每年的大学毕业生近 5 百万，是美国的 8 倍。有预测到 2030 年，我们的 STEM 专业每年毕业生人数将是美国的 15 倍。如果科技是第一生产力，那么我们的科技人才就是这个时代永不停息的引擎。



资料图来源：视觉中国

中国的城市化进展。中国的城镇化率不到 60%，而美国已经超过了 80%。中国的城镇化率基本以每年增加一个点递增。根据《国家人口发展规划（2016—2030 年）》，到 2030 年，我国城镇化率将达到 70%。更多的城市人口意味着更多人能加入到工业化和规模化的现代生产中。

中国快速成长的科技水平。根据国际产权组织的数据，在 2017 年，中国的国际专利数已经超过日本，仅次于美国。更具有说服力的是人均专利数。中国人均专利数已经接近荷兰和奥地利等发达国家，远远超过墨西哥和巴西等人均 GDP 和我们类似的国家。

纵观几百年的近代史，人类从没有见过这一幕：一个大国的崛起不靠侵略、屠杀和殖民，而是举国上下的汗水和辛劳——14 亿人的共同奋斗，泱泱文明古国的复兴。作为世界人口最多的国家，中国若能和平崛起，将打破历史的战争诅咒，成为人类和平发展的里程碑。

对于特朗普政权下的美国，它面临的对手不只是中国，更是人类文明进步的滚滚车轮！